

Ненужное репетиторство

Почему родители приучают детей к платным урокам с первого класса?

Лариса ХАЙДАРШИНА

Высшая школа экономики опубликовала результаты опроса трёх тысяч выпускников 127 школ российских регионов, отличающихся по уровню социально-экономического развития. Результат поражает воображение: 30 процентов одинадцатиклассников занимались с репетиторами по русскому языку и почти 40 процентов — по математике. Откуда взялся такой размах репетиторства, разбирается «Областная газета».

Медвежья услуга

В 80-е годы прошлого века нанять репетитора школьнику значило, что ребёнок — полная бездарь, — вспоминает своё детство преподаватель русского языка Уральского федерального университета Екатерина Коробкова. — Помню, в шестом классе мне не давалась геометрия. Мама, «любящая» на мои трюки в дневнике, вздыхая, предлагала нанять репетитора. Какую бурю негодования во мне вызвало это, казалось бы, безобидное предложение! Я разозлилась, угроза занятий с репетитором послужила отличным стимулом — и через месяц в дневнике напротив чёрного для меня слова «геометрия» появились четвёрки, а ещё через пару месяцев учитель смело выводила пять по этому предмету за четверть.

Действительно, поколение 30+ выросло и обзавелось высшим образованием безо всякой помощи репетиторов. Всем хватало школьных знаний, чтобы сдать выпускные экзамены и поступить в вуз. Максимум, на который шли и дети, и родители — подготовительные

двухнедельные курсы. И всё на этом. Сегодня же нередко нанимают репетиторов даже первоклассникам. Зачем? Директор лицея №180 Екатеринбурга Алексей Крылов считает, что современные родители сами растут из своих детей потребителей.

— Нанимая репетиторов, которые на своих занятиях дублируют школьную программу или делают домашнее задание с ребёнком, мамы и папы наносят колоссальный вред воспитанию. Ученик думает: зачем мне внимать учителю на уроке? Зачем выполнять домашнюю работу, если в любой момент придёт тётя или дядя и всё это сделают за меня — разжуют и в рот подложат? Вместо навыков самообразования и самодисциплины ребёнок получает только опыт потребления и протестированной лени.

— Репетитор — это копия для школьника, — уверена и учитель химии школы №32 Екатеринбурга Ольга Ткачёва. — Человек, умеющий ходить, прививает к костылю и начинает хромать, поскольку мышцы дряхлеют. Так и ученик. Не напрягая сам память и волю, он отвыкает работать, и всё это при поощрении, с согласия родителей. Особенно вредно репетиторство в начальной школе, когда ребёнок только постигает законы учёбы. Если он привыкает к нанятым за деньги учителям с первого класса, то вряд ли сможет дальше учиться самостоятельно, без этого ко- стыля.

Выходит, заботливые мамы и папы оказывают своим чадам медвежью услугу, вкладывая деньги «за знания». Намного лучше заставить их трудиться и самим эти знания добывать. Педагоги убеждают: облегчать жизнь учеников таким образом вредно.



В среднем цена одного урока с репетитором в Екатеринбурге — 600-700 рублей. Куда дешевле приучить ребёнка трудиться и самостоятельно грызть гранит науки

— Постулат «Учение — это труд» очень верен, — считает Крылов. — Учёба для ребёнка — та же работа, и чтобы выполнять её качественно, добиваться хороших результатов, надо прикладывать серьёзные усилия. Мы, родители, сами растим барчуков? Хотя из них, всем известно, выходят лишь недоросли... Отчего же не пугать нас мифотранушки в перспективе?

Проверка знаний?

Принято считать, что репетиторство выросло на волне введения Единого государственного экзамена в школах. Однако далеко не все с этим стереотипом согласны и главной причиной называют общее снижение качества образования в школах. У Натальи Шихо-

вой дети учатся в одной из известных в уральской столице школ — в гимназии №104. Популярность доказывает тем, что места в первые классы в эту школу заняты уже в первую ночь приёма заявлений на сайте госуслуг.

— Но в старших классах все учителя говорят и детям, и родителям откровенно: хорошие баллы на ЕГЭ — намаймите репетитора, — делится с «ОГ» Шихова. — В 11-м классе даже ввели свободное посещение уроков — практически официально разрешено заменять учёбу в школе на занятия с репетиторами.

И это далеко не уникальные случаи. В соцсетях то и дело родители учеников из разных школ рассказывают одно и то же: теперь уже в школах редки нормальные уроки, на которых педагоги

объясняют материал. В моде у современного учителя — дать задания и вовсе уйти из кабинета или дать задание и всем, кто не справится, выставить двойки. Без объяснения темы. Новый учитель английского в классе дочки коллеги-журналиста высокие отметки ставит только тем детям, кто учится на дополнительных платных курсах. Остальным выше четверки не получить — он же не даёт знаний. Только самостоятельные и контрольные проводит. Каждый урок.

— К сожалению, сегодня школьные учителя превращаются из людей, которые учат, в людей, которые проверяют, — признаёт Алексей Крылов. — Это становится большой проблемой современной школы.

Если даже сами представители учительской про-

МНЕНИЕ

Екатерина СИБИРЦЕВА, начальник департамента образования Екатеринбургского областного центра физики, экс-директор гимназии № 9 уральской столицы:

— Репетитор бывает необходим, однако неправильно, если такие занятия становятся системой. Всё, что нужно для его учёбы, есть в школе на уроках. Нужно только приучить ребёнка пользоваться тем, что даётся на обычных уроках за партой, и вовремя при должном усердии выполнять домашние задания. Убеждена, что к репетиторам можно обращаться лишь в самом крайнем случае — к примеру, когда из-за тяжёлой болезни ребёнок пропустил слишком много уроков — целую учебную четверть. Это может быть объективной причиной.

фессии признаются в том — как серьёзно должен был назреть вопрос? Педагогов считают, что большой ошибкой было на законодательном уровне признать школьное образование сферой услуг.

«Спасибо, учитель!»

— Я преподаю студентам русский язык как иностранный, — рассказывает Екатерина Коробкова. — Студенты из Вьетнама берут задания из рук преподавателя с поклонением и словами: «Спасибо, учитель!»

Ещё недавно труд учителя у нас уважали примерно так же. Это уважение зависит во многом от самих педагогов: вопрос в том, насколько качественно мы выполняем свою работу.

Дмитрий Соколов: «У нас было стремление найти идеальное общество»

Андрей КАЩА

В феврале 2018 года свердловские студенческие отряды отмечают 55-летний юбилей. Одним из самых ярких представителей этого движения стали члены команды «Уральские пельмени», которых в начале 90-х собрал Дмитрий СОКОЛОВ — тогдашний комиссар студотрядов Уральского политехнического института. Своими воспоминаниями о студенческой жизни Дмитрий Соколов поделился с «ОГ».

— Дмитрий, известно, что о движении студенческих отрядов вы узнали от своей старшей сестры. Чем вас тогда привлекла стройотрядовская жизнь?

— Если представить близкое к идеальному общество, то вот как раз такое оно и было в студенческих отрядах в начале 90-х. Во всяком случае, оно было в нашем стройотряде «Горизонт». Там собралось много хороших людей. Чтобы попасть в отряд, нужно было пройти отбор. Сначала на собрании перед всем отрядом ответить на вопросы: чем занимаешься, какие таланты есть — может, на музыкальном инструменте играешь или спортом занимаешься. И вот стоит этот человек перед бойцами и фактически держит отчёт за прожитую школьную жизнь. Старожилы отряда решают, брать или не брать этого человека в кандидаты. Затем целый год с этим человеком и другими кандидатами бойцы ездят на различные мероприятия. Только «агиток» у нас было пять или шесть за год.

— Что такое «агитки»? — Это мероприятие, на которое бойцы и кандидаты едут в школу или какой-то деревенский клуб. Там дают концерт. За это им в пользование на ночь даётся зал, где они ужинают, показывают друг другу какие-то приветы, сценки, проводят конкурсы, а под утро уезжают домой. Всё было дисциплинированно и по плану. Именно



Свою целинку Дмитрий Соколов (на фото — слева) надевает не только на встречи отряда, но и на концерты «Уральских пельменей»

ДОСЬЕ «ОГ»

ДМИТРИЙ СОКОЛОВ

- Родился 11 апреля 1965 года.
- После учёбы в школе поступил на химико-технологический факультет Уральского политехнического института (ныне — УрФУ). Боец стройотряда «Горизонт», позднее — комиссар студенческих отрядов УПИ.
- Закончил обучение после прохождения срочной службы в рядах Вооружённых сил.
- В 1993 году выступил инициатором создания команды КВН «Уральские пельмени».

на таких «агитках» воспитывалось умение импровизировать, быть артистом.

Самая главная «агитка» — это «Звёздная агитка», когда ты показываешь своё приветствие перед другими отрядами. Для этого специально собиравались в рамках какой-то географической зоны множество отрядов. Плюс ещё спортивные игры, конкурсы танцев. В общем, это было здорово! Ну, а потом, если человек попадал в отряд, для него наступало время первой целинки — выезда на работу. В нашем стройотряде всегда была серьёзная пахота.

— Куда ездили? Что делали?

— Были в Гурьеве (ныне — Казахстанский Атырау), Новом Уренгое, Надыме. В общем, каждый год ездили в разные места. Делали крыши, бетонные полы, дороги, даже

ремонтom квартир занимались... Да много разной работы было!

— Тот опыт вам сейчас помогает?

— Конечно! Даже если какие-то работы долго не делал, руки-то всё равно помнят!

— Говорят, у вас там даже травмы были?

— В Казахстане было. Кинул железку. Она «сыграла» — ногу сломал.

— А что за история с бранным тифом?

— Тиф был после второй целинки тоже в Казахстане. Там мы уже отработали, вернулись в Екатеринбург. А инкубационный период у тифа длится сорок. Дома он у меня и ещё у трёх бойцов открылся. Ещё у троих бойцов подозрение. О, это прекрассное время, проведённое в больнице! Сначала

думал, что я один. А потом второй, третий, четвёртый подыехали. Веселуха! В отряде нас не забавляли — мы в больнице постоянно принимали гостей.

— Именно студотряды помогли вам собрать команду «Уральские пельмени».

— Да, это было уже после службы в армии. В то время я был комиссаром студотрядов УПИ. Раньше в институте проводился конкурс агитбригад, на котором отряды делали различные постановки. В основном на серьёзные темы. Бывало, конечно, что кто-то юморил. Но таких было мало. Юморить стали позднее — как раз в моё время, в начале 90-х. На этом конкурсе агитбригады я увидел людей, которые могли сделать что-либо смешное. Появилась идея создать команду.

— В каком состоянии сейчас ваша целинка?

— В рабочем состоянии. Надеваю каждый год на встречу отряда.

— Как часто ездите на фестиваль студенческой песни «Знаменка»?

— Когда есть возможность, езжу. Но так получается, что у нас на это время приходится гастроли... Знаете, у нас в отряде «Знаменка» не была таким уж крупным и значимым событием, как в

КСТАТИ

Региональные студотряды могут получить финансовую поддержку от органов местного самоуправления и областных госучреждений. Это предусматривают поправки к закону «О молодежи в Свердловской области», которые рассматривались на прошлой неделе в Заксобрании Свердловской области. Поддержка предполагается для организации и проведения мероприятий разного уровня, трудовой занятости участников отрядов.

других отрядах. Для нас важно, пожалуй, была именно «Звёздная агитка».

— По вашему мнению, студотряды за последние 25 лет сильно изменились?

— Я думаю, сильно. Я спрашивал у многих нынешних студентов — они даже не знают, что такое «Звёздная агитка». Многие отряды во время учебного периода вообще не собираются — только летом, когда нужно ехать на целинку. Мне это непонятно. Я скажу про наше время. У нас было стремление найти какое-то идеальное общество. Мы верили, что наша жизнь не должна заканчиваться хулиганским двором или тем более тюрьмой. Что есть общество, где люди уважают и понимают друг друга. Таким близким к идеальному обществу было наше движение. Всегда рядом было товарищеское плечо. Ты осваивал какую-то профессию — строительную, педагогическую или какую-то ещё. До сих пор мы встречаемся с ребятами, вспоминаем те годы... Может, я сейчас скажу какие-то пафосные слова, но та наша жизнь для меня в каком-то смысле сродни религии, как поиск Бога. Побывавший в студотряде человек менялся в лучшую сторону... Пользуясь случаем, хочу всех ребят, которые были у нас в отряде, заочно объять и каждому улыбнуться.

ЦАРСКИЕ ДНИ

Как Алапаевск и Верхотурье готовятся к Царским дням?

Этим летом на Среднем Урале пройдут Царские дни, посвящённые памяти династии Романовых, регион посетит патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. «ОГ» узнала, как Алапаевск и Верхотурье готовятся к приёму и какую выгоду они получат от Царских дней.

В Алапаевске благодаря памятной дате планируют провести самый масштабный ремонт дорог. На данный момент здесь начался приём заявок от подрядных организаций. Стартовая сумма контракта составляет 153 миллиона рублей в качестве субсидии из областного бюджета. Эта сумма, к слову, в пять с лишним раз больше той, которая ежегодно закладывается при планировании городского бюджета — на ремонт дорог муниципалитет тратит каждый год около 30 миллионов.

Помимо дорог, в Алапаевске обновятся три общественные территории — сквер имени Городиловой и два сквера у Нальной школы. Изначальная цена контракта на благоустройство трёх скверов — 51 миллион. Нальная школа, кстати, ещё в прошлом году передана в областную собственность, об этом в интервью «ОГ» рассказывал новый глава города Сергей Беспалов. Сейчас в одноэтажном здании, где сто лет назад несколько месяцев держали в заточении родственников царской семьи, проводится ремонт, и впоследствии оно станет музеем. По словам Сергея Беспалова, на обустройство музея и территории вокруг него уйдёт около 50 миллионов рублей из областного бюджета.

Алапаевский мужской монастырь Новомучеников российских, возведённый на месте трагических событий столетней давности, числящийся в маршруте Патриарха, тоже активно готовится к Царским дням, однако там работы будут проведены уже на спонсорские средства и пожертвования.

— С монастырём мы плотно сотрудничаем, помогаем как административный ресурс — что-то укоротить, подослать газ, электричество. Сейчас мы



Алапаевский монастырь Новомучеников российских в Царские дни готовятся принять около 20 тысяч туристов и паломников

решаем вопрос по размещению, приёму гостей и по посадочной площадке для вертолётов, на которых они прилетят, — рассказал «ОГ» Сергей Беспалов. К Царским дням готовится и духовный центр Урала — Верхотурье. Как рассказывает глава округа Алексей Лиханов, сколько средств необходимо и сколько выделяет муниципалитет, будет понятно ближе к середине марта.

— Эти вопросы сейчас в рабочем процессе. Алапаевск был определён намного раньше, а Верхотурье в плане только сейчас появилось, поэтому всё только прорабатывается, — отметил замминистра строительства и развития инфраструктуры Василий Сизиков. Стоит отметить, что восстановительные и реставрационные работы на территории Свято-Николаевского мужского монастыря Верхотурья ведутся уже много лет — в основном за счёт спонсорских средств. Своими силами тут полностью восстановили четвёртый братский корпус, работы ведутся в игуменском корпусе, проведено обследование Крестовоздвиженского собора.

Валентина ЗАВОЙСКАЯ

СОХРАНИТЬ И ПРИУМНОЖИТЬ МОЖЕТ КАЖДЫЙ



ДОХОДНОСТЬ ПО ПАЕВОМУ ВЗНОСУ до 18% ГОДОВЫХ

При заключении и перезаключении договора ПОДАРОК — продуктовый набор от «Фабрики продуктов «Вкусно и сытно»

Приглашаем к сотрудничеству оптовиков! www.вс-63.рф т. 8 (8482) 694-394

Пельмени «Русские. Как у бабушки», ГОСТ, 780 г. — 140,4 руб. Котлеты «Курочка Ряба» — 177 руб./кг

ул. Степана Разина, 74, тел. 8 (343) 295-13-03, 8 (922) 030-1251